



Curtains up @ JLF 2025

The new arena is going to be 'Bookmark,' a platform for budding authors looking for publishers, to find each other. It seems that this is going to take off more healthily than any other effort at JLF

A Thunderous Roar of Art

Jaipur Art Week: Edition 4.0 is transforming the Pink City into a cultural epicenter, blending contemporary art, heritage, and community engagement

राष्ट्रदूत

Rashtrdoot

महाकुंभ में बैरिकेड्स टूटने से मची भगदड़, 30 मरे 60 घायल

25 मृतकों की शिनाख्त हो गई है, 5 की पहचान के प्रयास चल रहे हैं

- पुलिस उपमहानिरीक्षक वैभव कृष्ण ने बताया कि मृतकों में सर्वाधिक 19 लोग यूपी के हैं, इसके अलावा कर्नाटक के 4 तथा गुजरात व असम के एक-एक श्रद्धालु की मौत हुई है।
- ब्रह्म मुहूर्त से पूर्व रात्रि 1 से 2 बजे के बीच अखाड़ा मार्ग पर भारी भीड़ जमा हो गई, जिससे बैरिकेड्स टूट गए, श्रद्धालु बैरिकेड्स फांदकर दूसरी ओर वहाँ पहले से स्नान का इंतजार कर रहे लोगों को रौंदते चले गए।
- मेला प्रशासन ने हैल्पलाइन नम्बर 1920 जारी किया, जिस पर घायलों की जानकारी प्राप्त की जा सकती है।



महाकुंभ स्थल पर भगदड़ में 30 लोग मारे गये व 60 घायल हो गए। मेला स्थल पर विखरा सामान हादसे की भयावहता की गवाही दे रहा है।

महाकुंभ नगर, 29 जनवरी। मौनी अमावस्या स्नान पर्व पर मंगलवार और बुधवार को आधी रात को बैरिकेड टूटने की घटना के बाद मची भगदड़ में 30 श्रद्धालुओं की मौत हो गयी, जबकि 60 अन्य गंभीर रूप से घायल हो गये। पुलिस उपमहानिरीक्षक वैभव कृष्ण ने यहां एक संवाददाता सम्मेलन में यह जानकारी देते हुये कहा कि मरने

वालों में 25 की शिनाख्त कर ली गयी है, जबकि पांच की शिनाख्त के प्रयास किये जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि भगदड़ में मरने वालों में यूपी के सबसे ज्यादा 19, कर्नाटक के 4, गुजरात और असम के एक-एक श्रद्धालु हैं। कुछ घायलों के परिजन अपने मरीजों को लेकर चले गये हैं, जबकि 36 का इलाज स्थानीय मेडिकल कालेज में किया जा रहा है।

उन्होंने बताया कि ब्रह्म मुहूर्त से पूर्व प्रातः एक से दो बजे के बीच मेला क्षेत्र में अखाड़ा मार्ग पर भारी भीड़ का दबाव बना और इस दबाव से दूसरी ओर के बैरिकेड टूट गये, लोग बैरिकेड फांद कर दूसरी ओर आ गये, जहाँ श्रद्धालु ब्रह्म मुहूर्त का इंतजार कर रहे थे, भीड़ ने इन लोगों को नहीं देखा और उनको कुचलना शुरू कर दिया। यद्यपि प्रशासन

ने तत्काल राहत एवं बचाव कार्य करते हुये भीड़ को काट दिया और एंबुलेंस से 90 घायलों को अस्पताल पहुंचाया, लेकिन भगदड़ में 30 श्रद्धालुओं की मौत हो गयी। वैभव कृष्ण ने बताया कि श्रद्धालुओं की सुविधा के लिये मेला प्रशासन ने हैल्पलाइन नंबर 1920 जारी किया है, जिस पर घायलों के संबंध में जानकारी प्राप्त की जा सकती है। इस

समय स्थिति पूरी तरह सामान्य है। हादसे के बाद सरकार के अनुग्रह पर अखाड़ों ने अपना पूर्व निर्धारित अमृत स्नान स्थिति कर दिया था। फिर हालात सामान्य होने पर दोपहर को सभी 13 अखाड़ों ने अमृत स्नान किया। इस दौरान संगम में साधु-संतों पर हैलिकॉप्टर से पुष्प वर्षा की गई। मुख्यमंत्री योगी श्रेष्ठ अंतिम पृष्ठ पर

योगी ने महाकुंभ हादसे पर जांच आयोग का गठन किया

महाकुंभ नगर, 29 जनवरी। महाकुंभ में बैरिकेड टूटने के कारण हुये हादसे से दुखी मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि तमाम सुरक्षा उपाय करने के बावजूद भीड़ के दबाव में हुआ हादसा मार्महत करने वाला है। योगी ने कहा कि घटना की जांच के लिये हमने पूर्व न्यायाधीश हर्ष कुमार की अध्यक्षता में तीन सदस्यीय जांच आयोग गठित किया है जिसमें पूर्व डीजी वीके गुप्ता और रिटायर्ड आईएएस डीके सिंह शामिल हैं। इसके अलावा सरकार पुलिस से अलग से हादसे के कारणों की

- सरकार प्रत्येक मृतक आश्रित को 25 लाख रु. की आर्थिक मदद करेगी।
- रात करीब एक से दो बजे के बीच श्रद्धालु बैरिकेड्स पार कर दूसरी ओर आ गये और वहाँ पहले से स्नान का इंतजार कर रहे लोगों को रौंदते चले गये।

जांच करायेगी। सरकार प्रत्येक मृतक आश्रित को 25 लाख रुपये की आर्थिक मदद देगी।

मुख्यमंत्री ने बुधवार को पत्रकारों से बातचीत में भावुक होते हुये कहा कि प्रशासन को पता था कि महाकुंभ में आठ करोड़ से अधिक श्रद्धालु पहुंचेंगे और इसके लिये तमाम बेदोबस्त भी कर लिये गये थे मगर ब्रह्म मुहूर्त से पहले रात करीब एक से दो बजे के बीच श्रद्धालु बैरिकेड्स फांद कर दूसरी ओर आ गये और वहाँ पहले से स्नान का इंतजार कर रहे लोगों को रौंदते चले गये।

कांग्रेस इतनी देर से सक्रिय क्यों हुई दिल्ली के चुनाव में?

क्या इसका कारण है, कांग्रेस का यह महसूस करना कि जहाँ भी, जिस सीट पर, कांग्रेस का मजबूत प्रदर्शन होगा, वह वहाँ आप के ही वोट काटेगी और इसका लाभ भाजपा को ही मिलेगा

—नेपु मित्तल—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 29 जनवरी। दिल्ली विधानसभा चुनावों के अवसर पर प्रियंका गांधी इतनी खामोश क्यों हैं? न कोई जनसभा, न कोई रोड शो, न कोई ट्वीट, न कोई ई-ट्वीट। दिल्ली विधानसभा चुनाव प्रचार में उनकी

- इसी कारण यहाँ तक माना जा रहा है कि भाजपा इस बार जीतने के लिये कांग्रेस पर ही "निर्भर" है।
- यहाँ यह भी रोचक सत्य है कि गहलोत व अन्य कुछ वरिष्ठ नेता, जो दिल्ली में कांग्रेस की गारंटियों की घोषणा करने आये थे, बाद में चुप हो गये थे और प्रियंका गांधी तक ने कांग्रेस की गारंटियों का मुद्दा नहीं उठाया था, बल्कि कांग्रेस के युवा नेता, जैसे सतिन पायलट व दीपेन्द्र सिंह हुडा, ने ही कांग्रेस के चुनाव प्रचार का बीड़ा उठाया रखा, दिल्ली के चुनाव में।

परिदृश्य में देर से प्रवेश किया, और ये प्रश्न पूछे जा रहे हैं कि आखिर ऐसा क्यों और कैसे हुआ। इस बारे में आकलन और अनुमान यह है कि जिन-जिन विधानसभा क्षेत्रों में कांग्रेस की स्थिति अच्छी है तथा जहाँ वह पूरी ताकत से लड़ रही है, वहाँ वोट बंट सकते हैं और उन क्षेत्रों में भाजपा

एक और चुनाव आया और एक बार फिर बाबा राम रहीम पैरोल पर छूटे!

गत मंगलवार को बाबा तीस दिन के पैरोल पर रिहा किये गये, क्या इसका कारण है कि हरियाणा में नगरीय निकाय के चुनाव शीघ्र ही होने वाले हैं

—श्रीनंद झा—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 29 जनवरी। यह एक आम बात हो गई है। अब जबकि, दिल्ली विधानसभा चुनावों के साथ हरियाणा में नगर निकाय चुनाव होने वाले हैं तो रेप और हत्या के आरोपी, डेरा सच्चा सौदा के प्रमुख, गुरमीत राम रहीम को फिर से जमानत पर रिहा कर दिया गया है। मंगलवार को बाबा 30 दिन की पैरोल पर जेल से बाहर आ गए। गत वर्ष 20 जनवरी से राम रहीम 121 दिन जेल से बाहर रहे हैं। यह नवीनतम पैरोल एक साल में, चौथी रिहाई है और 24 अक्टूबर 2020 में वो पहली बार ऐसी सुविधा के लिए पात्र बने थे। उसके बाद से यह उनकी बारहवीं पैरोल है। वे 305 दिन जेल से बाहर

- गत एक वर्ष में, अब चौथी बार बाबा को पैरोल पर रिहा किया गया है।
- 24 अक्टूबर 2020 से, जबकि वे "पैरोल" पर रिहा होने के लिये कानूनी तरीके से हकदार हुए थे, अब तक उन्हें बारहवीं बार, पैरोल पर रिहाई मिली है, टोटल 305 दिन के लिये।
- क्या यह केवल इतिहास ही है कि उनकी पैरोल पर रिहाई किसी न किसी चुनाव के सन्निकट ही होती है।
- बाबा राम रहीम के अनुयायी हरियाणा, पंजाब, राजस्थान, दिल्ली व यूपी के कुछ इलाकों में फैले हुए हैं।

बिता चुके हैं। इसे संयोग कहें या योजना, जेल से बाबा की रिहाई, उन राज्यों के विधानसभा चुनावों के समय पर हुई है,

'जो शरिया नहीं मानते उन पर उत्तराधिकार कानून लगाया जाए'

—जाल खंबाता—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 29 जनवरी। सुप्रीम कोर्ट ने केन्द्र सरकार से केरल निवासी नास्तिक मुस्लिम महिला की याचिका पर जवाब देने को कहा है, उक्त महिला ने याचिका में मांग की है कि जो व्यक्ति

- केरल की एक नास्तिक मुस्लिम महिला ने सुप्रीम कोर्ट में याचिका दायर कर इस संबंध में घोषणा करने की अपील की।

मुस्लिम पर्सनल लॉ (शरिया लॉ) के दायरे में नहीं आना चाहता, उसके उत्तराधिकार के मामले देश के धर्मनिरपेक्ष कानून भारतीय उत्तराधिकार अधिनियम, 1925 के तहत निपटाए जाने की घोषणा की जानी चाहिए। मुख्य (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

एस.ओ.जी. ने हाईकोर्ट एल.डी.सी. भर्ती परीक्षा में धांधली का भंडाफोड़ किया

ब्लूटूथ से नकल कर नौकरी प्राप्त करने वाले 9 कनिष्ठ सहायक और एल.डी.सी. गिरफ्तार

—कार्यालय संवाददाता—
जयपुर, 29 जनवरी। स्पेशल ऑपरेशन ग्रुप (एसओजी) ने हाईकोर्ट-एलडीसी भर्ती परीक्षा 2022 में ब्लूटूथ का प्रयोग कर नौकरी प्राप्त करने वाले 9 कनिष्ठ सहायक और एल.डी.सी. को गिरफ्तार किया है। आरोपियों को पकड़ने के लिए उदयपुर और बीकानेर में सहित 9 जिलों की स्थानीय पुलिस की 10 टीमों द्वारा दबिश दी गई। फिलहाल आरोपियों से पूछताछ की जा रही है। इन आरोपियों को गुरुवार को अदालत में पेश किया जायेगा। जानकारी के अनुसार 18 अन्य आरोपी नामजद हैं, जिनके लिए एसओजी की टीम संभावित ठिकानों पर दबिश दे रही है। अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक एटीएस एवं एसओजी वी.के. सिंह ने बताया कि एसओजी भर्ती परीक्षा 2022 के पेपर लीक मामले में गिरफ्तार पोवर कालेर से पूछताछ में

- आरोपियों को पकड़ने के लिए उदयपुर और बीकानेर सहित 9 जिलों की स्थानीय पुलिस की 10 टीमों ने एस.ओ.जी. के साथ मिलकर दबिश दी थी।
- ई.ओ.-आर.ओ. भर्ती परीक्षा 2022 के पेपरलीक मामले में गिरफ्तार हो चुके आरोपी पोवर कालेर से पूछताछ में मिली जानकारी के आधार पर इन बदमाशों को पकड़ा गया।
- वी.के. सिंह का कहना है कि इस प्रकरण में 18 अन्य आरोपी नामजद हैं, जिनकी धरपकड़ के लिए एस.ओ.जी. टीम संभावित ठिकानों पर दबिश दे रही है। उन्होंने बताया कि पेपरलीक के सभी मामलों में अब तक 101 एफ.आई.आर. दर्ज की जा चुकी हैं और 263 अभ्यर्थियों को पकड़ा जा चुका है।

सामने आया कि उसकी गैंग ने हाईकोर्ट-एलडीसी भर्ती परीक्षा 2022 के दौरान अनुचित तरीके से पेपर हासिल

कर उसे हल कर ब्लूटूथ के माध्यम से विभिन्न परीक्षा केन्द्रों के परीक्षार्थियों को दिया था।

इस तथ्य की जांच के लिए अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक एसओजी हरिप्रसाद सोमानी के निदेशन में विशेष टीम का गठन किया गया। जांच के दौरान 26 परीक्षार्थियों द्वारा बहुत ही सूक्ष्म "ब्लूटूथ डिवाइस" का उपयोग कर परीक्षा उत्तीर्ण करने के संबंध में साक्ष्य एकत्रित किए गए। यह डिवाइस इतनी छोटी होती है कि आमतौर पर यह नजर ही नहीं आती। इन्हें अभ्यर्थी द्वारा पहनने के बाद बाहर निकालने के लिए भी चिकित्सकीय मदद लेनी पड़ती है। इस प्रकरण में लगभग 18 से अधिक परीक्षार्थी संदेह की श्रेणी में हैं, जिसके संबंध में गहन जांच की जा रही है। इस मामले को दर्ज कर जांच एसओजी के अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक प्रकाश शर्मा को सौंपी गई है। वी.के. सिंह ने बताया कि हाईकोर्ट एलडीसी भर्ती परीक्षा 2022 12 व (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

'कुप्रबंधन व वीआईपी संस्कृति जिम्मेवार, महाकुंभ में "मौनी अमावस्या" पर हुए हादसे के लिये'

—डॉ. सतीश मिश्रा—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 29 जनवरी। प्रयागराज महाकुंभ में भगदड़ में कई लोगों के घायल होने व मरने की खबरें आने के बाद विपक्ष ने केन्द्र सरकार और उत्तराखण्ड की योगी सरकार पर कुप्रबंध और वीआईपी कल्चर को तवज्जो का आरोप लगाया है।

हादसे को देख कर अखाड़े ने मौनी अमावस्या का पारम्परिक अमृत स्नान स्थिति कर दिया है। हालांकि, भक्तगण मुख्य घाट व अन्य घाटों पर मौनी अमावस्या का स्नान कर रहे हैं। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने कहा कि प्रयागराज में महाकुंभ स्थल पर भगदड़ में कई लोगों के घायल होने व मारे जाने की खबर बेहद हृदय विदारक है। पीड़ितों के प्रति हम गहरी संवेदना व्यक्त करते हैं।

हादसे को देख कर अखाड़े ने मौनी अमावस्या का पारम्परिक अमृत स्नान स्थिति कर दिया है। हालांकि, भक्तगण मुख्य घाट व अन्य घाटों पर मौनी अमावस्या का स्नान कर रहे हैं। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने कहा कि प्रयागराज में महाकुंभ स्थल पर भगदड़ में कई लोगों के घायल होने व मारे जाने की खबर बेहद हृदय विदारक है। पीड़ितों के प्रति हम गहरी संवेदना व्यक्त करते हैं।

- राहुल गांधी, मल्लिकार्जुन खड़गे, अखिलेश यादव, सीपीएम के नेता, शिव सेना (यूबीटी) के सांसद संजय राउत तथा प्रियंका गांधी ने प्र.मं.त्री मोदी की केन्द्रीय सरकार व योगी आदित्यनाथ की राज्य सरकार को दोषी माना हादसे के लिये।

उन्होंने लिखा, "भिड़ड़ गए लोगों को उनके परिवार से मिलाया जाए। हैलिकॉप्टर का सदुपयोग कर हवाई निगरानी बढ़ाई जाए। शाही स्नान की जो परम्परा सतयुग से चली आ रही है, उसकी निरन्तरता कायम रखकर कार्य किए जाए तथा शाही स्नान की व्यवस्था की जाए।"

माकपा ने भी घटना पर दुख जताया है। राज्य सरकार पर निशाना साधा कि इससे योगी सरकार का कुप्रबंध उजागर हो गया है। भारी खर्च के बाद भी व्यवस्था है, हम मृतकों के परिवारों के प्रति संवेदना व्यक्त करते हैं। शिव सेना (यूबीटी) के सांसद संजय राउत ने कहा कि "महाकुंभ कोई कार्यक्रम नहीं, बल्कि आस्था का विषय है। अगर आप करोड़ों लोगों को बुलाते हैं तो क्या व्यवस्था है। महिलाएं सड़क पर सो रही हैं। अखिलेश के कार्यकाल

में कुंभ की व्यवस्थाएं बेहतर थीं। जब केन्द्रीय मंत्री और वीआईपी आते हैं तो व्यवस्था पर दबाव पड़ता है। पूरा शहर बंद करना पड़ता है। हादसे में दस से ज्यादा लोग मरे हैं। मुझे लगता है, यह हत्या है, जिसका जिम्मेवार प्रशासन है। लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने कहा, "प्रयागराज महाकुंभ में भगदड़ के कारण कई लोगों के घायल होने और मरने के समाचार बेहद दुखदायी हैं। मैं शोक संतुष्ट परिवारों के प्रति गहरी संवेदना व्यक्त करता हूँ और घायलों के शीघ्र स्वस्थ होने की कामना करता हूँ।"

गांधी ने एक्स पर लिखा, "बदईतजामी और प्रशासन का ध्यान आम लोगों की बजाय वीआईपी पर होना, इस हादसे के लिए जिम्मेवार है। गांधी ने कहा, अभी महाकुंभ में काफी (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

हादसे के कारण कई लोगों के घायल होने और मरने के समाचार बेहद दुखदायी हैं। मैं शोक संतुष्ट परिवारों के प्रति गहरी संवेदना व्यक्त करता हूँ और घायलों के शीघ्र स्वस्थ होने की कामना करता हूँ। गांधी ने एक्स पर लिखा, "बदईतजामी और प्रशासन का ध्यान आम लोगों की बजाय वीआईपी पर होना, इस हादसे के लिए जिम्मेवार है। गांधी ने कहा, अभी महाकुंभ में काफी (शेष अंतिम पृष्ठ पर)